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ΟΜΑΔΑ ΠΡΩΣΗ 
ΘΕΜΑ Α1 
Να δϊςετε το περιεχόμενο των ακόλουκων ιςτορικϊν όρων: 
α. Ορεινοί 
β. Κοινωνιολογικι εταιρεία 
γ. Δίκθ των ζξι  

Μονάδες 15 
ΘΕΜΑ Α2 
Να χαρακτθρίςετε τισ προτάςεισ που ακολουκοφν, γράφοντασ ςτο τετράδιό ςασ το γράμμα 
που αντιςτοιχεί ςτθν κάκε πλθροφορία και δίπλα του τθ λζξθ ΢ωστό, αν θ πλθροφορία είναι 
ςωςτι, ι τθ λζξθ Λάθος, αν θ πλθροφορία είναι λανκαςμζνθ: 
α. Σο δεφτερο εξάμθνο του 1824 δθμιουργικθκαν νζα αντιμαχόμενα ςτρατόπεδα μεταξφ των 
επαναςτατϊν, το ζνα αποτελοφςαν Πελοποννιςιοι πρόκριτοι και ςτρατιωτικοί, και το άλλο 
Τδραίοι και ΢πετςιϊτεσ, υποςτθριηόμενοι από Ρουμελιϊτεσ οπλαρχθγοφσ.  
β. Σο ρωςικό κόμμα ιταν υπζρ του αυτοκζφαλου τθσ Ελλθνικισ Εκκλθςίασ.  
γ. Ζνα από τα αιτιματα των αντιπολιτευτικϊν ομίλων ςτο τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1850 ιταν θ 
ίδρυςθ αγροτικϊν τραπεηϊν.  
δ. Από τα αντιβενιηελικά κόμματα, πιο διαλλακτικά ιταν τα κόμματα του Δθμθτρίου Ράλλθ και 
του Κυριακοφλθ Μαυρομιχάλθ, ενϊ το κόμμα του Γεωργίου Θεοτόκθ ιταν πιο αδιάλλακτο. 
ε. Δεδομζνθσ τθσ κυριαρχίασ τθσ Αγγλίασ ςτθν ανατολικι Μεςόγειο, και λόγω των δεςμϊν του 
με τθ Γερμανία, ο Κωνςταντίνοσ ηιτθςε τθ ςυμμετοχι τθσ Ελλάδασ ςτον Α’ Παγκόςμιο Πόλεμο 
ςτο πλευρό των Κεντρικϊν Δυνάμεων.  

Μονάδες 10 
ΘΕΜΑ Β1 
Σι γνωρίηετε για το περιεχόμενο του ςυντάγματοσ του 1864; 

Μονάδες 10 
ΘΕΜΑ Β2 
α. Ποιο ιταν το ζργο τθσ Ανακεωρθτικισ Βουλισ του 1911 (μονάδεσ 8); 
β. Ποιουσ νζουσ νόμουσ ψιφιςε θ κυβζρνθςθ Βενιηζλου ζωσ τισ εκλογζσ του Μαρτίου 1912 
(μονάδεσ 7); 

Μονάδες 15 
 

ΟΜΑΔΑ ΔΕΤΣΕΡΗ 
ΘΕΜΑ Γ1 
Αξιοποιϊντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και λαμβάνοντασ υπόψθ ςασ τα παρακάτω 
παρακζματα, να αναφερκείτε: 
α. ςτθν εξωτερικι πολιτικι του γαλλικοφ κόμματοσ και γιατί τα μζλθ του κεωροφςαν τθ Γαλλία 
ωσ καταλλθλότερο ςφμμαχο τθσ Ελλάδασ (μονάδεσ 15)  
β. ςτουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ ονομάςτθκε και εκνικό κόμμα (μονάδεσ 10)  

Μονάδες 25 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
Οι Γάλλοι και οι οπαδοί του «γαλλικοφ» κόμματοσ το αποκαλοφςαν «εκνικό», υπονοϊντασ ότι 
ςτθριηόταν ςε πλατιά λαϊκι βάςθ. Θ αλλθλογραφία του Piscatoty αποκαλφπτει ο όροσ «εκνικό 
κόμμα», όπωσ τον χρθςιμοποιοφςε, ιταν αόριςτοσ και χωρίσ νόθμα. Περιζγραφε μ’ αυτόν 
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όλουσ τουσ πατριϊτεσ που επικυμοφςαν τθν ανεξαρτθςία τθσ Ελλάδασ και ζνα ςτακερό 
διοικθτικό ςφςτθμα που κα προςτάτευε το άτομο ςτθν άςκθςθ των δικαιωμάτων του. Όλοι 
ςχεδόν οι Ζλλθνεσ περιλαμβάνονταν ς’ αυτό τον οριςμό, είτε ανικαν ςτο «γαλλικό», είτε ςτο 
«ρωςικό», είτε ςτο «αγγλικό» κόμμα. Σζτοιου είδουσ κριτιρια δεν μποροφςαν να 
χρθςιμεφςουν ωσ βάςθ ουςιαςτικοφ διαχωριςμοφ των κομμάτων. Θ χριςθ του όρου «εκνικό 
κόμμα» ιταν μάλλον ζνα πρόχειρο επινόθμα για προπαγανδιςτικοφσ ςκοποφσ, για να 
επιτρζψει ςτο «γαλλικό» κόμμα και ςτθ γαλλικι πολιτικι να εμφανίηεται ωσ κακρζπτθσ τθσ 
μεγάλθσ μάηασ τθσ κοινισ γνϊμθσ.  

J. Petropulos, Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους... , σσ. 515-516 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
Σο 1834, όταν θ αντιβαςιλεία προςπακοφςε να αποφαςίςει ποια κα ιταν θ µόνιµθ 
πρωτεφουςα του κράτουσ, ο Κωλζτθσ ζκανε ζγγραφθ πρόταςθ ότι το κράτοσ ζπρεπε να 
αποφφγει να ορίςει επίςθµθ πρωτεφουςα, ωσ πανθγυρικι υπενκφµιςθ ότι µόνον θ 
Κωνςταντινοφπολθ µποροφςε να εξυπθρετιςει αυτό τον υψθλό ςκοπό, ωσ ζνδειξθ τθσ 
ελλθνικισ πίςτθσ ότι επζκειτο θ απόκτθςι τθσ, και ωσ υπόµνθςθ ότι ωσ εκείνθ τθ ςτιγµι θ 
διεκπεραίωςθ των κρατικϊν υποκζςεων κα διατθροφςε προςωρινό χαρακτιρα. Όταν ιταν ςτο 
Παρίςι ωσ πρεςβευτισ τθσ Ελλάδασ, δεν ζχαςε ευκαιρία να επαναλάβει τισ ελλθνικζσ 
αλυτρωτικζσ επιδιϊξεισ. Σο 1844, ςτθ ςυηιτθςθ για το ηιτθµα των ετεροχκόνων, πιρε το λόγο 
ςτθ ςυντακτικι ςυνζλευςθ για να εκκζςει, µε ζναν τρόπο που ζµεινε κλαςικόσ το νόθµα τθσ 
Μεγάλθσ Ιδζασ. «∆ια τθν γεωγραφικιν τθσ κζςιν θ Ελλάσ είναι το κεντρον τθσ Ευρϊπθσ· 
ιςταµζνθ, και ζχουςα εκ µεν δεξιϊν τθν Ανατολιν, εξ’ αριςτερϊν δε τθν ∆φςιν, προϊριςται 
ϊςτε δια µεν τθσ πτϊςεωσ αυτισ να φωτίςθ τθν ∆φςιν, δια δε τθσ αναγεννιςεωσ τθν 
Ανατολιν. Σο µεν πρϊτον εξεπλιρωςαν οι προπάτορεσ θµϊν, το δε δεφτερον είναι εισ θµάσ 
ανατεκειµζνον· εν τω πνεφµατι του όρκου τοφτου και τθσ µεγάλθσ ταφτθσ ιδζασ είδον πάντοτε 
τουσ πλθρεξουςίουσ να ςυνζρχωνται δια να αποφαςίςωµεν ουχί πλζον περί τθσ τφχθσ τθσ 
Ελλάδοσ, αλλά περί τθσ Ελλθνικισ φυλισ *...+». Πεκαίνοντασ το 1847, εξζφραςε τθ λφπθ του 
που άφθνε ανεκπλιρωτθ τθν αποςτολι του. Άφθνε να εννοθκεί ότι, αν ο βαςιλιάσ τον είχε 
καλζςει να κυβερνιςει από τθν αρχι, θ Μεγάλθ Ιδζα µπορεί να είχε πραγµατοποιθκεί. Όλθ τθ 
διάρκεια τθσ πρωκυπουργίασ του (1844-47) ο Κωλζττθσ δεν αρνικθκε ποτζ καµία από τισ 
διαδόςεισ που κυκλοφοροφςαν ότι ζκανε µεγαλεπιβολα αλυτρωτικά ςχζδια, διαδόςεισ που 
είναι από µόνεσ τουσ ενδεικτικζσ τθσ αυξανόµενθσ φιµθσ του ωσ εκπροςϊπου του 
ριηοςπαςτικοφ αλυτρωτιςµοφ.  

J. Petropulos, Πολιτική και Συγκρότηση Κράτους... , σ. 634 
 

ΘΕΜΑ Δ1 
΢υνδυάηοντασ τισ ιςτορικζσ ςασ γνϊςεισ και τισ πλθροφορίεσ από τα κείμενα που ςασ δίνονται, 
να παρουςιάςετε: 
α. τα αιτιματα και τισ επιδιϊξεισ του ΢τρατιωτικοφ ΢υνδζςμου  (μονάδεσ 13) 
β. τα αιτιματα των επαγγελματικϊν ςωματείων και τα αποτελζςματα των κινθτοποιιςεων του 
1909 (μονάδεσ 12) 

Μονάδες 25 
ΚΕΙΜΕΝΟ Α 
Σο πρόγραμμα αυτό, διατυπωμζνο ςε ιπιο τόνο για «επαναςτατικι» προκιρυξθ, εξζφραηε 
γενικζσ ευχζσ για τθ βελτίωςθ των ενόπλων δυνάμεων, τθσ διοικιςεωσ και τθσ παιδείασ, 
κακϊσ και τθν κατάργθςθ «τθσ απαίςιασ ςυναλλαγισ» - ευχζσ που αςφαλϊσ ζβριςκαν 
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ςφμφωνο το ςφνολο των Ελλινων. Απαρικμοφςε επίςθσ με ςαφινεια ποιεσ ριηοςπαςτικζσ 
ενζργειεσ δεν επρόκειτο να επιχειρθκοφν από το «΢φνδεςμο»: 1) Σθν κατάργθςθ τθσ 
δυναςτείασ ι τθν αντικατάςταςθ του βαςιλιά, 2) τθν εγκακίδρυςθ ςτρατοκρατίασ ι τθν 
αλλαγι του ςυντάγματοσ, 3) τθν κατάργθςθ τθσ κυβερνιςεωσ, 4) τθν αφξθςθ ι τθν 
απομάκρυνςθ ςτελεχϊν του ςτρατοφ ι του ναυτικοφ. ... 

Ιζηοπία ηος Ελληνικού Έθνοςρ, Τόμορ ΙΔ΄, Εκδοηική Αθηνών  

ΚΕΙΜΕΝΟ Β  
Όπωσ ο Ηορμπάσ, ζτςι και οι αξιωματικοί δεν είχαν πρόκεςθ να αναλάβουν τθ διακυβζρνθςθ 
τθσ χϊρασ. Σα ςχζδια τουσ δεν αποςκοποφςαν ςτθν εγκακίδρυςθ ςτρατιωτικισ δικτατορίασ. 
Απζβλεπαν ςε μια κυβζρνθςθ που κα εφάρμοηε ςτθν πράξθ το πρόγραμμα τουσ, πρόγραμμα 
εξαιρετικά μετριοπακζσ και ςυντθρθτικό. Δεν είχαν ιδιαίτερα αντιδυναςτικό πνεφμα. 
Πράγματι, ςχεδόν όλοι ζλπιηαν ότι ο βαςιλιάσ κα ςυμπαραςτεκόταν ςτθν προςπάκειά τουσ να 
βάλουν τζλοσ ςτισ άςκοπεσ και άχρθςτεσ ενζργειεσ των πολιτικϊν. ΢τισ 14/27 ΢επτεμβρίου 
κινθτοποίθςαν προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ τισ ςυντεχνίεσ των εμπόρων τθσ Ακινασ... για να 
υποβάλουν τα ψθφίςματά τουσ ςτο παλάτι.  

Douglas Dakin, Θ ενοποίθςθ τθσ Ελλάδασ, 1770-1923, MIET, Ακινα 1998, ςελ.273 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ Γ   
Ο ΢φνδεςμοσ των ςυντεχνιϊν Ελλάδοσ, ο οποίοσ περιλάμβανε γφρω ςτισ 50 κλαδικζσ 
οργανϊςεισ και 30.000 περίπου μζλθ, κζλθςε τζςςερισ θμζρεσ αργότερα να διαδθλϊςει για τα 
ςυμφζροντά του ςτθν Ακινα και τθν επαρχία. Οι αξιωματικοί αξιοποίθςαν τθν ευκαιρία για να 
επθρεάςουν το πρόγραμμα εκδθλϊςεων και το κείμενο των διακθρφξεων που κα εγκρινόταν. 
Σο πικανότερο μάλιςτα είναι ότι οι πραξικοπθματίεσ πίεηαν για να γίνουν οι διαδθλϊςεισ *...+. 
Ωςτόςο, θ θγεςία  των ςυντεχνιϊν δεν τιρθςε τθ γραμμι των αξιωματικϊν. Αυτό το 
ςυμφωνθμζνο κείμενο διακθρφξεων, όπου οι διαδθλωτζσ, εκτόσ από τα γνωςτά αιτιματα των 
πραξικοπθματιϊν, ηθτοφςαν επίςθσ, μζτρα για τθν προςταςία οριςμζνων κλάδων τθσ 
οικονομίασ , τθν ευνόθςθ τθσ εγχϊριασ παραγωγισ, τθν αφξθςθ του φόρου ειςοδιματοσ αντί 
του φόρου κατανάλωςθσ, τθν ίδρυςθ Αγροτικισ Σράπεηασ και κοινωνικι νομοκεςία προσ 
όφελοσ των εργατϊν, αφαιρζκθκαν οι ςκλθρζσ διατυπϊςεισ. Ο Παπαφϊτθσ, πρόεδροσ του 
ςυνδζςμου των ςυντεχνιϊν, τόνιςε ςτθν ομιλία του ιδιαίτερα τθ φορολογικι επιβάρυνςθ.  

Hering Gunnar, Σα πολιτικά κόμματα ςτθν Ελλάδα, 1821-1936, τόμοσ Β’, MIET, Ακινα 2006,  
ςελ. 760-762  
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